

# “我会努力争取减刑，你也要好好改造”

## “云”会见让双囚重树信心

本报记者 范淑婷 通讯员 吴玲

走在前往会见的路上，李慧（化名）既紧张又激动，今天是她和丈夫雷某会见的日子。在此之前，他们已经有4年没见面了……

李慧在省乔司监狱女子分监狱服刑，其丈夫雷某则在省乔司监狱第九分监狱服刑。当天，见到丈夫的一刹那，李慧忍不住笑了起来。和她的开心不同，视频另一端的雷某显得有些沉默。看到丈夫一直低着头，想起一直以来警官们对自己的鼓励，李慧安慰丈夫道：“以前不懂法犯了罪，那都过去了。只要我们俩认清罪悔罪，好好改造，政府是不会放弃我们的。还有11年我就能出去了，我会努力争取减刑。你是男人，更要加油！”听了妻子的话，雷某抬起了头，眼中似乎噙着泪。

看起来乐观的李慧心里其实有一个解不开的心结。“如果当时能跟儿子见一面，或许结果就不一样了。”李慧自责地说。原来，2017年7月，临近李慧开庭期，她与前夫所生的大儿子因为难以接受母亲可能要判十几年刑期的结果，最终选择了投河自杀。大儿子的离开就像一根刺，扎在了李慧心里，让她深深体会到自己的犯罪行为对社会、对家人的伤害之深，也让她更加珍惜亲情。

不抛弃、不放弃每一个罪犯是监狱教育改造的重要原则。李慧的情况引起了民警的关注，在谈话教育中，她对亲人的牵挂让民警们找到了教育改造的着力点。

在民警们的鼓励下，与丈夫的信件交流、与高墙外家人的亲情通话成了李慧坚持改造的动力，她也越来越坚信，“认罪悔罪是对待过错的最好态度，积极改造是自己唯一能赎罪的方式、是对家人最好的交待。”

“罪犯认罪悔罪的态度、改造表现等都是减刑假释的重要参考依据。”民警吴玲说，为了能早日回家，弥补对家人的亏欠，



李慧总是憋着劲儿埋头改造。

会见结束前，李慧一边鼓励丈夫积极改造，一边嘱咐道：“你还有2年多的刑期，出去以后要照顾好儿子。他们成绩好，不管怎么难，都要想办法让他们上学……”

短短30分钟的会见，缓解了4年多的思念。会见结束后，李慧很快又给丈夫写了一封信：“一定要听警官的话，遵守监规，多多学法，积极改造，不要计较得失，好好赎罪……不要忘了我们共同的目标，努力完成任务，争取早日回家，回归社会，做个对社会有用的人。”这既是会见结束前李慧和丈夫的约定，也是入狱以来民警对她的教诲。

在省乔司监狱，像李慧与雷某这样的双囚家庭还有不少。据调查，双囚家庭的罪犯一般较少有亲人会见，亲人之间基本处于失联状态，他们也因此更容易丧失改造信心。为了让罪犯能在希望中改造，近日，监狱开展了不同于普通会见的双囚会见活动，重联这类罪犯的亲情纽带，重树他们的改造信心。目前，双囚会见已为20对亲人罪犯搭建起沟通的桥梁。

新

岸

真情沟通大墙内外  
人文诠释法律精义

浙江省监狱管理局 浙江法制报社 联办

## 党旗飘飘

省十里坪监狱民警 叶建清

镰刀和锤头  
奠定了你坚实的步伐  
百年的沧海桑田  
在你鲜艳的旗帜上  
镌刻下不朽的功绩  
你是历史的丰碑  
民族的灵魂

遥想当年  
民生穷潦 烽火连天  
危难之时 你擎地而起  
石破天惊  
星星之火 燎原八方  
你冉冉飘荡的红  
像旭日上采下的希望之火  
照亮了中国之路

如今  
你更是一方航舵  
指引着中华儿女劈波斩浪  
奋勇前行  
无论前方如何暗礁伏涛  
风云变幻  
你飒爽的英姿  
始终傲立东方

## 大墙内传来“好声音”

通讯员 褚圣洁

本报讯 近日，宁波市黄湖监狱举行第五届大墙好声音决赛。

比赛从5月份开始启动，采用“云录制”方式举办了7场选拔赛，全监102名罪犯用歌声传递希望与力量，16名选手晋级决赛。决赛中，选手们融情于声，传递感恩和思念，《父亲写的散文诗》《南方》《让我留在你身边》等歌曲引发强烈共鸣。在大众评审和民警导师的三轮投票下，最终评选产生新一届“大墙歌王”。

罪犯张某因寻衅滋事罪被判处有期徒刑三年，今年是他第二次参赛。“感觉自己像变了一个人。”张某说，自从接触音乐后，原本冲动、暴躁的脾气变好了，是音乐让他学会安静，学会思考。两年来，他从未和其他罪犯发生争执，变化有目共睹。

罪犯宋某某和陈某某则通过参加比赛，减少了心理压力。刚开始，宋某某的节奏感较弱，并因此有了畏难情绪。而陈某某因为性格内向、容易紧张而焦虑不安。民警导师及时介入、全程指导、排忧解惑，帮助罪犯们摆正心态。慢慢地，罪犯们从音乐中受到教育、鼓励、启发，演唱水平和技巧也有了进步。最终，陈某某赢得了“大墙歌王”称号。

罪犯周某和戴某是组队参赛的，两人擅长说唱和街舞，用一曲《哪吒》表达了自己要踏实改造的决心。比赛之余，他们趁热打铁成立街舞兴趣小组，目前已吸引十余名罪犯加入。

据了解，宁波市黄湖监狱秉持“文化熏陶人、艺术矫治人、环境改造人”的教育理念，不断探索、创新教育改造方式。已连续举办五届的大墙好声音比赛，紧贴时代主旋律，充分发挥音乐的疗愈、减压、育人作用，为罪犯搭建了“用歌声浸润心灵、用音乐陶冶情操”的教育改造平台，成效明显。

## 为家乡受灾罪犯开通“亲情热线”

通讯员 叶豪杰 袁栋

本报讯 “妈，家里情况怎么样了？房子有被淹到吗？”“千万要小心，我这边都好，平安就好！”……一声声关心问候，来自省第四监狱为家乡受灾罪犯开通的“亲情热线”。

7月以来，全国多省份持续暴雨，引发洪涝灾害，其中贵州、湖南、江西、重庆等省份受灾较为严重。为了让来自灾

区的罪犯尽快了解家乡的受灾情况，消除恐慌烦躁情绪，监狱迅速行动，采取数据库筛选和个人申报相结合的方式，对涉及灾区的罪犯开展全面排摸，在确定名单后及时开通连线灾区“绿色通道”，有序组织罪犯拨打亲情电话。同时，监狱适时加强“情感暖心”教育，采取个别谈话、心理咨询、心理团辅等方式做好罪犯教育引导，有效缓解焦虑情绪，助力罪犯安心改造。

